

民族团结一家亲 千里昌吉花盛开

到高桥村走个“亲戚”

本报记者 杨鹤 通讯员 刘鑫承

5月2日,呼图壁县大丰镇高桥村村委会大院里人声鼎沸,很是热闹。党员赵成鲜在人群中寻找着“亲戚”玛依努尔古丽·吾买尔,准备和她一起认领一棵“结亲树”,并将结对认亲连心卡悬挂在树梢上。

在高桥村村委会门口,枝繁叶茂的榆树上系满了红丝带,129对“亲戚”欢笑着在“结亲树”下拍照留念。

摆桌席,话家常,跳起欢快的麦西来甫……当天上午,大丰镇组织全镇党员干部、种植养殖户、致富带头人和129户少数民族家庭开展“石榴花开 籽籽同心”亲戚节“我邀亲戚+”联谊活动,参观石榴馆、举办座谈会、吃团圆饭,一个个活动将亲戚节推向高潮。

你递给我一串葡萄,我给你抓一把瓜子……活动现场,各族群众畅聊新农村新面貌新生活,聊产业振兴、致富增收,一派温馨和谐的景象。

阿斯米拉·米吉是一名大学生,她代表全家参加亲戚节活动,她认真地填写好结对认亲连心卡,将最美好的祝愿送给“亲戚”。“第一次参加镇上举办的亲戚节,我非常开心,能和叔叔阿姨哥哥姐姐坐在一起,相互交流,增进感情,这是一个难忘的‘五一’假期。”阿斯米拉·米吉说。

大丰镇十八户村党员苗诗军坐在桌前和“亲戚”聊着如何增收致富的话题,他说:“5月是民族团结进步教育月,大丰镇此次举办亲戚节活动,非常有意义。作为一名党员,我将争当民族团结的表率 and 榜样,和我的‘亲戚’,共同学习,相互交流,努力创造美好生活。”

为什么将5月2日定为大丰镇亲戚节?呼图壁县大丰镇党委书记林强给出了答案:“5·2”寓意“我爱”,我爱伟大祖国,我爱中国共产党、我爱民族团结……



5月2日,呼图壁县大丰镇在高桥村开展“石榴花开 籽籽同心”亲戚节“我邀亲戚+”联谊活动。图为结对亲戚在现场拍照留念。 本报记者 杨鹤 摄

我们积极引导各族群众多联系、多走动,相互帮助,共同进步,为建设宜居宜业的幸福高桥村作贡献。”

大丰镇还在高桥村村委会打造了一间以铸牢中华民族共同体意识为主题的石榴馆,将高桥村民族团结模范事迹、乡村振兴建设成果、各族群众交往交流交融的生动实践搬进石榴馆,以文字、视频影像等形式进行展出。活动当天,大丰镇300余位村民进馆参观。

近年来,呼图壁县大丰镇高桥村不断深化党支部党员干部联系群众、服务群众工作,构建网格化广覆盖立体式联系服务体系,在人居环境整治、基础设施建设等方面取得显著成效。该村先后荣获呼图壁县“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动先

进集体荣誉称号,村党组织被评为呼图壁县先进基层党组织和民族团结先进基层党组织。大丰镇高桥村以党建引领民族团结事业进步,推动乡村振兴发展,民族团结成果越结越多,乡村治理之路越走越宽广。

林强介绍,此次活动旨在引导广大党员干部群众,在党和政府的坚强领导下,团结一心、接续奋斗,深化拓展大丰镇高桥村民族团结进步事业成果。接下来,大丰镇将结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,常态化、长效化开展“石榴花开 籽籽同心”亲戚节活动,不断丰富拓展活动形式,为民族团结进步事业总结好的经验做法。

昌吉高新区 科技创新为高质量发展注入新活力

本报讯 通讯员宋华敏报道:4月25日,笔者走进位于昌吉国家高新技术产业开发区(以下简称“昌吉高新区”)的新疆新铝铝业有限公司(以下简称“新铝铝业”)看到,9个生产车间全速运转,各种新铝铝型材源源不断运往全疆各地。

2010年,新铝铝业作为福建省产业援疆项目落户昌吉高新区,10多年间,公司年产值由刚建厂时的不到2000万元增加到2022年的3亿元。目前企业拥有一套完整的生产线,能生产2000多种型号的铝型材产品,产品在新疆市场占有率超过50%。公司先后荣获国家高新技术企业、国家绿色工厂、新疆创新百强企业等40多项荣誉和奖项。新铝铝业始终坚持高质量发展,把产品质量和品牌建设放在首位。2016年以来,新铝铝业每年拿出不少于1000万元的资金用于设备升级和产品创新。目前,该公司拥有授权专利65项。

昌吉高新区在鼓励企业加强科技创新和高新技术企业培育的同时,加大科技型企业引进力度。经过园区和企业共同努力,截至2022年底,昌吉高新区拥有有效高新技术企业50家,占全州有效高新技术企业总数的30%。

新铝铝业副总经理董晓梅说:“今年公司投资2000万元,新增2条光伏型材生产线。我们致力于不断提升企业技术创新能力,推动从传统制造向绿色制造、智能制造的转型升级,打造绿色环保高性能铝型材产品,2023年力争实现产值7亿元。”

走进昌吉高新区,到处充满创新的气息。在新疆禹拓物联科技有限公司控制室内的新疆水资源信息管控大数据平台大屏上,实时显示着远在600公里外的兵团第五师双河市农业灌溉用水情况,该市1600多口井和300多套地表水系统数据可随时调阅。

新疆禹拓物联科技有限公司联合浙江杭州云铂信息科技有限公司利用“大数据+物联网”技术,研发一体式地下水资源管控装置,打造新疆水资源信息管控大数据平台,进行实时监测、实时数据上传,实现地下水、地表水的远程监测、精准计量,量身定制“一地一策”全面高效的节水滴灌方案,为高效节水实现可持续发展提供技术支持。目前公司已获得26件专利和15件计算机软件著作权,2022年公司产值突破亿元,产品遍布新疆各地。

新疆恒利环保科技有限公司是一家生产高分子改性塑料的企业。新研发的超韧超薄涂覆专用料,由原来的每平方米涂膜用料7克—15克降低至每平方米1.8克—2.2克,节约成本70%。新疆恒利环保科技有限公司总经理李尚真介绍:“入驻园区7年来,我们坚持每年至少推出一款新产品,不断创新激发发展活力。目前,公司拥有实用新型专利19项,产能比刚入驻园区时增长了10倍。”

昌吉高新区党工委副书记、管委会主任姚进说:“昌吉高新区将牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持稳中求进工作总基调,持续在‘高’和‘新’上下功夫,在科技政策保障上用实劲,让科技创新成为经济行稳致远的永久活力。”

昌吉州织严织密地表水监测网

194项地表水取水监管全覆盖 监测设备上线率96%

新时代新征程新伟业

本报讯 记者王薇、通讯员苏晶报道:“水位、流量是多少?”“水位0.34米,流量0.845立方米/秒。”5月4日,昌吉市三屯河流域管理处水情科科长李志刚和测流员来到昌吉市三屯河灌区二畦渠,将实测到的数据录入电脑。

“我们所有渠道每年至少进行两次人工实测,用于复核水位流量关系曲线。同时,我们还会开展监测断面淤积和自动化监测设备检查,保证监测数据的准确性。”李志刚介绍。

从现场获取一手数据的同时,测流员通过手机APP监测渠道同一时段在线数据,发现存在数据偏差的现象,第一时间反馈到运维单位,实现水情变化“早知道”,相关问题“早解决”。

今年,州水利局根据各县市取水口信息化建设整改提升方案,定期向各县市推送未上线取水口名单,对标解决因设备故

障和信号传输导致未上线的问题,有效提高地表取水监测数据质量,充分发挥县市监测计量主体责任,地表水监测设备上线率由1月的73%提高到现在的96%。

今春开灌前,州水利局督促各县市、流域管理处全面排查全州安装自动化监测设施的199处取水口,积极联系设备厂家及运维单位排除管道流量计、超声波水位计、雷达水位流量计等设备的故障,有效解决了传输新协议、传输接口调整、数据库更新、RTU返厂、物联卡更换、设备更换等问题。同时,昌吉州水管总站(500管理局)积极协调对接优化地表水国控点管理,完善取水口推送数据复核,解决在县市设立的国控监测点名称不一致、位置不合理、重复计量等问题,并邀请自治区水资源中心和技术支撑单位现场复核国控监测站点和一级取水口设备情况,确保开灌后自动化设备稳定传输监测数据,全面监管地表水取水水量。

近年来,昌吉州不断加强地表水监测管理,充分发挥取水计量在水资源刚性约束的基础作用,坚持问题导向,深入

推进取水口规范化、信息化管理水平,强化地表水取水口标识化管理和责任体系建设,持续开展最严格水资源管理,切实凸显取水管理专项整治成效,实现全州194项地表水取水项目监管全覆盖。

此外,按照水资源监测站点“属地化”管理要求,昌吉州建立州级、县级和运管三级的取水口“三个责任人”体系,明确责任到人,突出对取水口的信息公示和实际监管,统一标识牌制作标准,明确使用单位、取水口编码、取水用途、取水许可量等信息,做到“一口一牌、一牌一码”,强化了取水口监管和水资源监测体系建设,提高了水资源管理精细化水平。

昌吉州水管总站(500管理局)站长陈亮表示:“今后,我们将持续强化地表水监控系统功能,不断提升取水监测计量的可靠性和准确性,提高水资源管理智慧化水平,加强取水监测计量数据应用,为地表水、地下水开发利用节约保护提供数据支撑,为生态流量监管、水量调度和最严格水资源管理考核提供重要依据,为保护青山绿水发挥重要作用。”